

两会热点 龙江担当

## 争当“大国工匠”

一道焊缝就如同一个签名，你所焊的焊缝不允许有一点纰漏，要经得起时间的考验，经得起用户的检验。

——王海

马恒昌小组始终牢记发展是第一要务，牢记发展必须是高质量的发展，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握提升核心竞争力这个关键。

——马兵

作为一名煤矿技术人员，加强传帮带、师带徒工作，自我提升的同时，不能忘记带动身边的同事一起成长。

——许晓林

制造业是国民经济的主体。制造业的强大和兴起，离不开千千万万的产业工人、大国工匠的劳动创造。

——谢延翠

随着我国转型升级的不断深化，加快建设一支新型劳动者大军迫在眉睫。

——周晓龙

两会好声音

张施慧代表

## 加快推进新型智慧社区建设

龙头新闻记者 董新英

社区是社会的基本单元，公共服务、社会治理无不与社区的管理服务能力紧密相关。我省全国人大代表张施慧认为，打造智慧共享、和睦共治的新型智慧社区，是提升城市管理水平、构建和谐宜居环境、提升社区居民幸福感的必要途径。应加快推进智慧社区建设，为社区居民提供安全、舒适、便捷、低碳的现代化、智慧化生活环境，形成智能化的社区管理服务模式。

张施慧代表建议，一是因地制宜，合理规划设计。结合本地社区实际和特点，做好智慧社区

建设可行性、需求性分析，加强统筹普通的整体框架体系设计，将服务方式、管理方式、生活方式融为一体，推动形成具有典型地方特色的智慧社区长效运营和管理模式。二是多方参与，共建合作生态。结合当地实际，建立政府主导、多方参与的智慧社区建设体系，动员全社会力量广泛参与，吸引各类社会资本参与项目融资、建设和运营。三是需求导向，挖掘社区资源。在政务服务、公共安全、社会治理、城市管理等领域充分挖掘与社区相关的资源，打通数据流通通道，让百姓办事更加方便快捷。在社区养老、

医疗、教育、购物、物流等方面打造智慧化的社区服务配套生活圈，提升百姓生活幸福感。四是创新模式，试点先行先试。可结合区域特点，采取试点先行模式，在基础设施条件较好的小区进行探索推进，优先考虑新建楼盘、老旧社区改造，逐步分期分批打造智慧社区应用试点，总结经验做法和建设模式，复制优化全面推进。

推进智慧社区建设还需注重人才培养，逐步培养集技术、业务和行政能力于一身的复合型人才，为智慧社区发展提供智力支持和人才储备。

龙头新闻记者 郭国良 摄



公益慈善大使 本报记者 李丹

伸出温暖手 打开爱心门  
黑龙江省慈善总会 生活报 生活益动基金  
账号：08059201040011557  
开户行：中国农业银行股份有限公司哈尔滨中山支行  
户名：黑龙江省慈善总会

照料孤寡老人6年 按几小时压舌板助其奇迹生还

齐齐哈尔志愿者张磊：

## “奶奶，你的余生，我来陪伴”



从献血者到志愿服务队带头人

2014年，对张磊来说是痛苦的一年，父亲因为重病离开了他，在张磊悲痛之余，他思考了很多，“那个时候我才意识到人生命的脆弱，以及血液对一个人的重要性。”自从张磊父亲走后，张磊每年定期到血站自愿献血，时间一长，献血站的护士都认识了张磊，“她每次看见我的第一句话就是：‘你又来了！’献血证从一个变成了几个，不满足于此的张磊还自愿成为了造血干细胞的捐献者，“希望我的举动可以给患者带来重生的希望。我希望用我的能力，让更多的人活下去，免受痛苦。”张磊诚恳地和记者说着他的初衷。

2017年，张磊带头组建了永安小学志愿服务队，主要以关爱孤寡老人、困难学生为主，还会为所在的社区进行志愿服务。“我每年带领自己服务队的队员到社区开展环境整治志愿服务活动，在社区、公园开展清理白色垃圾、清除小广告等工作。”张磊和记者介绍到，“发展到现在，我们团队有64人了，累计帮扶51人，捐款13000余元，捐衣服200余件。”

“祖孙俩”每个周末都有约会

在一次到养老院志愿服务的活动中，张磊偶然认识了一位孤寡老人王奶奶，王奶奶和蔼可亲，让张磊和她慢慢地熟稔起来。“后来我了解到王奶奶无儿无女，自己在养老院生活，我就更加关注她了。”时间一长，张磊在王奶奶一声声的“大磊”中，感受到了王奶奶对他的亲切和依赖，张磊把王奶奶当成了自己的奶奶，而王奶奶也早就把张磊视为了自己的孙子。“王奶奶在养老院里吃到了什么好吃的，都会给我留一口，想让我尝尝，每次看见她给我留的好吃的我都很感动。”

张磊说王奶奶把他当成了自家孩子，他也每周都领王奶奶出去遛弯，“她这些年住在养老院很少出去，我领她出门，去公园去街上，能看见外面的世界，她特别开心。”张磊告诉记者，每次看见王奶奶开心的样子，他也打心里跟着高兴，每周末的约会也成为了“祖孙俩”不成文的规定。

## 按几小时压舌板成功救回老人

2019年的一天，张磊突然接到养老院的电话，说王奶奶病危，正在医院抢救。接到电话后的张磊瞬间懵了，他马上请假赶去医院。“我到的时候她已经深度昏迷，大夫用各种药和医疗器材都无济于事，下达了病危通知。”

当时，王奶奶的血氧含量已经低到30，医生说怕是过不了当晚了。张磊眼泪止不住地往下流，看着陷入深度昏迷的王奶奶呼吸越来越困难，血氧指数也在逐渐下降，张磊做了一个别人想不到的事！

张磊突然用手伸进王奶奶的嘴里，把舌头拽了出来，并找护士要了一个压舌板压住。“没一会儿，我就听见一声深呼吸，奶奶的血氧指数提高了。”张磊高兴极了，于是他一直保持这个姿势，用压舌板按了几个小时，即使手酸无力也不敢松手。“后来大夫往奶奶嘴里下了一根管子，往里输送氧气，就这样，奶奶血氧逐渐恢复正常。”

这些年王奶奶见证了张磊的工作、结婚、生子，像家中长辈一样在他的左右。张磊一家每到周末都会去看望王奶奶，如今，她已有87岁高龄。同时，张磊还带领队员们一起帮扶学校里的困难学生，“作为一名教师，教育孩子乐于助人是我的职责，我也必须以身作则。”

图片由受访者提供

## 垃圾分类知识到身边

生活报讯（记者李丹）近日，哈市香坊区生活垃圾分类领导小组办公室积极组织，开展垃圾分类宣传志愿服务活动。在志愿服务集中示范活动现场，香坊区垃圾分类推广志愿服务队，对香坊区垃圾分类办的志愿服务项目，进行现场展示推介，市民参与了生活垃圾分类互动体验，垃圾分类办工作人员也在现场对垃圾如何正确分类、四类垃圾都如何区分进行了耐心细致讲解。现场还设置



## 健康知识进社区



生活报讯（记者李丹）近日，黎明街道社工站、幸福里社区委员会、哈尔滨圣德社会工作服务中心等单位联合开展送温暖公益义诊活动。活动中，相关医院专家为社区群众进行义诊。志愿者们与群众亲切交流，细心聆听他们的生活以及身体状况，并现场开展问诊治疗，进行身体健康状况检查，使社区居民感受到了志愿的温暖，受到了社区居民的一致好评。